ADENDUM

En la ciudad de Quito Distrito Metropolitano, al  primer día  del mes de enero    del año dos mil doce, comparecen por una parte CCCC, en calidad de Representante Legal de la Compañía SSA; ubicada en la Avenida de los Helechos y, por otra parte HHHH, por sus propios derechos, a quienes en adelante se denominara “LA COMPAÑÍA” y “EL TRABAJADOR”, quienes en forma libre y voluntaria  convienen en celebrar el presente  Adendum,  contenido en las siguientes cláusulas:
PRIMERA.- ANTECEDENTES  La Compañía SSA,  a los  diez  días del  mes de noviembre del año dos mil diecisiete,  contrató los servicios lícitos y personales  del  señor HHHH, quien desempeña el cargo de  Administración de Sistemas, hasta el  día 31 de diciembre del año dos mil diez y seis y a partir del 1 de enero  del año dos mil diez y siete, pasó a formar parte de la nueva empresa SSA, con los mismos derechos y tiempo de trabajo. 
En todo lo demás se estará  a lo estipulado en el contrato.
Dejando constancia que las obligaciones  patronales de beneficios (décimo tercer y cuarto sueldo) han sido pagadas en forma proporcional hasta el día 31 de diciembre del año 2011.
Para constancia de todo lo acordado, las partes firman en unidad de acto  por triplicado, en el lugar y fecha arriba indicadas.
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